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Un element specific în organizarea militară a provinciei-nord-dunărene 
Dacia îl reprezintă numărul mare de trupe auxiliare, unele din acestea sunt 
concentrate uneori în număr mare de câte două-trei staţionate în aceeaşi 

localitate. Acest lucru a fost observat recent de Felix Marcu şi Ovidiu Ţentea 
într-o comunicare prezentată la ultimul Congres de Studiere a Frontierelor de la 
Pecs (Ungaria) (2003). De regulă, în aceste localităţi existau fie fortificaţii de 
mari dimensiuni, precum sunt cele cunoscute de la Porolissum, Micia, Tibiscum 
sau dimpotrivă mai multe fortificaţii erau dispuse grupat două sau chiar trei în 
jurul unui punct central (vezi în acest sens castrele de la Arcidava (Vărădia), 
Romu/a, Porolissum, Bumbeşti etc. 

Cum se reflectă această organizare militară în organizarea civilă a 
teritoriului din apropierea acestor fortificaţii ?1 

În anul 2003 a fost avansată ipoteza, că în cazul unor fortificaţii cu mai 
multe trupe în componenţă, vicus-ul militar corespunzător ar fi trebui de fapt, să 
fie format din comunităţile civile ale unităţilor respective. Cum ar trebui să 
apară pe teren o astfel aşezare, ca o aglomerare unitară compactă sau 
dimpotrivă, prin aşezări distincte reprezentând comunităţile civile ale fiecărei 
trupe? 

Desigur, discuţia este mult îngreunată de puţinele cercetări efectuate până 
acum în viei militaris, care să permită realizarea unor delimitări pe teren, a 
arealului aşezărilor2. 

Primul argument în susţinerea existenţei mai multor aşezări în asemenea 
centre militare l-ar putea oferi numărul complexelor thermale cunoscute. Adică, 
fiecare unitate militară să deţină propriul său complex de băi. Desigur la prima 
vedere acest lucru apare greu de presupus. Nu întâlnim în alte provincii un 
astfel de sistem, dar se cuvine a menţiona faptul, că nici unde nu apare o 
concentrare de trupe auxiliare regulate în acelaşi loc, ca şi în Dacia. Cauza 
acestui element specific pentru Dacia trebuie căutat în dificultăţile avute în 

1 Nu vom analiza în lucrarea de faţă o serie de elemente privind modul de amplasare a băilor în 
teritoriu, respectiv poziţia lor faţă de castru, sau dacă sunt în interiorul castrului sau în afara lui etc. 
Aceste observaţii se regăsesc în lucrarea lui Dan Tamba 200 I, 249-284. 

2 Benea 2003, 255sq. 
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cucenrea teritoriului nord-dunărean. Măsurile fiind iniţiate de Traian, au 
continuat în deceniile viitoare după formarea provinciei. 

Astfel, la Micia, numărul thermae-lor se ridică la 3. Ele erau dispuse de-a 
lungul râului Mureş în trei construcţii distincte (denumite Thermae I, II, III)3

• 

Primele construcţii: Thermae I şi III formează un ansamblu urbanistic unitar, 
cel de al treilea este amplasat la sud-vest de primele două. La toate edificiile 
s-au constatat mai multe faze de refaceri constructive. Materialul tegular 
descoperit în aceste complexe de băi este militar având ştampilele legiunii a 
XIII-a Gemina (în diferite variante) şi ale lui Cohors II Commagenorum4

. 

Evoluţia cronologică a celor trei complexe nu este prea clar precizată până 
acum. Prima etapă de locuire în Thermae I a fost atribuită epocii lui Hadrian, 
deşi descoperirile monetare indică o perioadă mai târzie din timpul lui 
Antoninus Pius5

, iar pentru Thermae II, prima etapă de folosire a fost atribuită 
epocii lui Commodus6

. 

Recent, D. Alicu a atribuit cele trei complexe de băi populaţiei civile de 
la Micia deşi ele au fost construite de către armată, indiciu ferm al caracterului 
lor7

. 

Două inscripţii menţionează refacerea thermae-lor de la Micia. Prima 
datând din anul 193 atestă refacerea băilor în anul 193, de către Cohors II 
Commagenorum8

. 

O a doua inscripţie a fost descoperită în ruinele Miciei pe o placă de 
construcţie din calcar fragmentară menţionează o refacere efectuată de o unitate 
având epitetul de Severiana9

. Completarea textului făcută editorii IDR, III, 3 a 
sugerat refacerea băilor de la Micia tot lui cohors II Commagenorum. Dar, dacă 
observăm cu atenţie, textul fiind fragmentar, oricare din cele două trupe 
auxiliare, atât Cohors II Commagenorum, cât şi Ala I Campagonum 
Hispanorum ar putea fi unitatea militară, care a refăcut thermele. Aproape ca 
apare mai plauzibil, că cea de a doua unitate să fi făcut aceste lucrări, chiar dacă 
nu avem alte argumente de susţinere a supoziţiei noastre. În orice caz, ambele 
trupe sunt unităţi de 500 de soldaţi comandate de un praefectus. Locul de 

3 Se presupune existenia şi a unui al patrulea complex de băi existent în preajma castrului încă inedit. 
4 Petolescu, Mărghitan 1974, 247-258. 
5 Marinescu, Sion, 1979, I 08. 
6 Eidem; Alicu, 2004, 9-1 O 
7 Alicu 2004, 9-1 O. 
8 !DR, III, 3, 45: Imp(erator). Caes(ar) .L(ucius) .Septimius .Severus./.Pertinax .aug(ustus) .co(n)s(ul) 

.balne-/as .coh(ortis) .II .Fl(aviae) .Commag(enorum). ve-/tustate- dilabsas -resti-/tuit -sub -Polo -
Terentia- 15 no. co(n)s)ulari). III. Daciar(um). curante /. Sex(to). Boebio. Scribonio. Casto./. 
praef( ecto) . coh( ortis ). 

9 !DR, III, 3, 46: Imp(erator) .. Cae/(sa)M(arcus) Aur(elius. Severus//Alexan(der Pius Felix augustus/// 
balnea/a coh(ortis) II. FI(aviae) Commagenor(um)/ Severia/nae vetust)ae) delapsas? Res-/ tituit s 
/(ub) ...... co(n)s(ulari) //Dac(iarum) .111.c/urante ..... I diano. P/raef(ecto) coh. II. Fl(aviae) 
Com(magenorum) Severi-/anae /Alexandrianae. (s.n). 
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descoperire a ambelor monumente nu permite observaţii asupra contextului în 
care au fost găsite. 

Mai puţin probabilă, dar totuşi posibilă, apare întregirea textului 
monumentului cu numele celei de a treia trupe staţionate în castru de la Micia 
numerus Maurorum Miciensium. 

Cele două monumente epigrafice menţionează refacerea unor băi de la 
Micia. Descoperirea a trei complexe de thermae sugerează faptul că fiecare 
unitate militară staţionată la Micia avea băile proprii. Amplasarea lor în 
imediata apropiere a râului Mureş cu instalaţii comune de deversare pentru 
Thermae I şi II sugerează ridicarea lor pentru două trupe auxiliare regulate şi 
posibil celălalt complex să fi fost adăugat ulterior, când a venit şi a treia trupă, 
care în acest caz nu putea fi alta decât numeros Maurorum. 

Dacă raţionamentul nostru este corect ar rezulta că fiecare trupă avea 
băile proprii pe de o parte, dar şi o aşezarea vicană, în care se stabileau 
aparţinătorii acestei trupe, care avea dreptul al utilizarea complexelor de băi. În 
fond, în acest caz ele reprezintă un cartier într-o aşezarea mai întinsă. Prezenţa 
pe vatra unui castru a mai multor aşezări vicane reprezintă un aspect 
caracteristic pentru provincia Dacia! 

La Bumbeşti-Jiu sunt cunoscute două castre unul în punctul Vârtop, iar 
cel al doilea in punctul Gară. 

Castrul de pământ de la Vârtop amplasat pe un platou înalt în faţa Jiului 
(deci la est de acesta). La est şi sud de castru au fost identificate urmele aşezării 
vicane, între care se evidenţiază o construcţie identificată de autorul cerctărilor 
cu un complex de băi. Edificiul a fost dezvelit parţial. Interesant rămâne 
descoperirea aici a unei ştampile aparţinând legiunii a 1111 F(lavia)! Inventarul 
numismatic cuprinde monede de la Vespasian, Domitian, Nerva, Traian, 
Hadrian, Antoninus Pius, Faustina Senior, Marcus Aurelius pentru Commodus 
(anul 177) 10

• 

Castrul de la Bumbeşti-Jiu, punctul Gară este o fortificaţie de pământ 
refăcută în piatră. La sud-vest de castru la cca. 45 m a fost dezvelită încă de P. 
Polonic, clădirea thermelor cu dimensiunile de 12,40 x 14,20 m 11

• Monedele 
descoperite în vicus-ul militar cuprind o paletă diversă de la împăraţii 

Vespasianus şi până la Phillippus Arabs 12
. Complexul de thermae descoperit 

apare modest ca dimensiuni prezentând trei încăperi încălzite şi două de formă 
dreptunghiulară 13

• Situaţia apare mai complicată în privinţa identificării unităţii 
militare, care a construit edificiile termale din ambele asezări cea de la Vârtop 
şi cea din punctul Gară. 

10 Marinoiu 2004, 65-66. 
11 Ibidem, 93-96. 
12 Ibidem, 130-131. 
13 Nu analizăm în această lucrare elementele componente ale edificiului. 
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În primul rând, se cuvine a menţiona prezenţa aici a unor a ştampilelor de 
tipul C. IV.C în mai multe variante aparţinând lui cohors IV Cypria 
(descoperite doar în punctul Gară), unitate militară, care a fost ulterior 
transferată în Moesia Inferior, în nordul Mării Negre. Locul acestei trupe a fost 
luat de cohors I Aurelia Brittonum unitate înfiinţată de Marcus Aurelius 14

• 

Trupa nu este documentată prin ştampile tegulare, doar printr-o singură 

inscripţie de construcţie databilă în anul 201 15
• 

Greu de explicat sunt prezenţa ştampilelor legiunilor a VII Claudia şi a 
IIII Flavia descoperite: prima unitate în thermele castrului din punctul Gară, iar 
cea de a doua în thermele din punctele Vârtop şi Gară. Ştampilele neavând 
epitetele imperiale de pia fidelis ale legiunii a V-a Claudia până în timpul lui 
Hadrian şi felix aparţinând legiunii a IIII-a Flavia (databil în epoca 
Traian-Hadrian) sugerează prezenţa unei vexillaţi ale celor două legiuni în 
răstimpul cuprins între mijlocul secolul II-secolul III (până în 271). O 
posibilitate ar putea fi în timpul lui M. Claudius Fronto, când cele două 
provincii (Dacia şi Moesia Superior) se află sub o comandă comună, respectiv 
între anii 168/169. Nu poate şi exclus nici secolul al Iii-lea, când de pildă, în 
timpul lui Phillipus I cu ocazia războiului cu carpii au fost prezente în Dacia şi 
trupe din legiunile provinciei vecine. 

Castrul de la Bumbeşti-Vârtop abandonat cândva după epoca războaielor 
marcomanice sau puţin înainte de aceste evenimente avea o aşezare vicană 
prezentă în imediata apropiere cu un complex de băi (din păcate dezvelit 
incomplet până acum!), iar cel de al doilea castru din punctul Gară cu o aşezare 
vicană impunătoare, a funcţionat până la sfârşitul stăpânirii romane în Dacia. 

În faţa porţii praetoria a castrului de la Tibiscum (spre est) la circa 60 m 
de clădirea muzeului a fost identificat prin cerctări sistematice (între anii 
1993-1998) un complex de thermae ale cărui limite au fost precizate doar pe 
latura de nord şi parţial pe cea de est (motiv pentru care planul general nu este 
încă prezentat şi publicat). Aici au fost descoperite numeroase ştampile din 
tipul CIV aparţinând lui cohors I Vindelicorum. Dificultatea cercetărilor a 
încetinit săpăturile. 

În anul 2003 a fost iniţiată cercetarea unei suprafeţe de pe latura de est 
pentru dezvelirea integrală a porţiunii în discuţie. Cercetările au continuat şi în 
2004 şi au condus la dezvelirea unui alt complex de thermae distinct de primul. 
Din păcate, din întreaga construcţie a băilor sunt conservate încă două abside şi 
parţial o a treia şi o sala pătrată adiacentă. Noul complex denumit Thermae II a 
fost construit pe un nivel de locuire romană mai vechi. O monedă emisă de 
Marcus Aurelius pentru Divus Antoninus ar putea constitui un element de 
datare al începutului edificiului. Podeaua suspensurii apare la 1,75 m de la 

14 Corectă ideea lui C. C. Petolescu, 2002, nr.27. 
15 Petolescu 2002, nr. 27. 
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nivelul solului actual. Cărămizile care formau stâlpii suspensurii au două tipuri 
de ştampile NPT în ligatură şi CIS aparţinând lui numerus Palmyrenorum 
Tibiscensium şi respectiv cohors I Sagittariorum. 

Noul complex de băi se află la 71,50 m de clădirea Muzeului Rezervaţiei. 
Trebuie să precizăm, că laturile de sud şi est sunt complet distruse de anumite 
lucrări modeme de escavare a pietrişului pentru o hidrocentrală de la Poiana 
Mărului. Noul complex de thermae este redus ca suprafaţă faţă de precedentul 
aflat la nord. În existenţa edificiului sunt documentate mai multe faze de 
refacere. Ambele abside, atât cea de pe latura de nord, cât şi cea de pe latura de 
vest aveau centrul perforat pentru întroducerea unui praefurnium. O a doua 
absidă se păstrează pe latura de est, doar în stare fragmentară fiind distrusă de 
intervenţii modeme. Spaţiul încălzit se extinde într-o încăpere pătrată. Lucrările 
nu sunt fnalizate la acest edificiu. Din păcate ele nu pot fi extinse spre sud şi est 
decât cu încă cel mult 1,00 m. 

Noul complex de băi dovedeşte faptul că la Tibiscum numerus 
Palmyrenorum a avut acest complex de Thermae, iar în clădirea XII au 
funcţionat băile lui cohors I Vindelicorum. 

Încă din timpul primelor cercetări arheologice efectuate la Tibiscum de 
către prof. G. Mateescu de la Universitatea din Cluj au fost dezvelite la sud de 
castrul mic din piatră (II) un alt complex de băi, care a funcţionat probabil 
concomitent cu acesta (?). Întrucât în castru a staţionat cohors I Sagittariorum 
posibil ca băile să fi aparţinut acestei unităţi. Alte cercetări nu au mai fost 
întreprinse în acest sector. 

Nu avem indicii în acest moment pentru numerus Maurorum 
Tibiscensium. Posibil ca pentru această unitate să fi avut un alt castru cu băile 
aferente. Trebuie să presupunem că la Tibiscum fiecare unitate avea o 
construcţie proprie de băi, care probabil era pusă şi la dispoziţia aşezării vicane. 

Amplasamentul celor două construcţii de băi pe latura de est, şi o a treia 
pe cea de sud a fost făcută în apropierea cursului râului antic Tibiscus, aidoma 
complexelor de la Micia. Cercetările efectuate în zona de colţului de sud-vest a 
castrului au identificat un chei construit de romani pentru apărarea laturii de sud 
a castrului. Cercetările au demonstrat faptul că cota de inundaţie a digului a fost 
de două ori în pericol de a depăşi digul, ultima dată l-a şi depăşit şi distrus. 

Privind locurile în care ar fi putut fi amplasate aşezarile vicane de la 
Tibiscum deocamdată acest lucru nu îl putem preciza din lipsă de date 
arheologice. Vicus-ul militar sau chiar pagus-ul de la Tibiscum, cum a presupus 
M. Moga mai de mult- cunoscut în acest moment este compact ca 
amplasamanet cu o structură internă determinată, care reprezintă faza sa ultimă 
de existenţă. 

În concluzie, prezenţa în unele centre a 2-3 unităţi militare auxiliare a 
contribuit prin comunităţile fiecărei unităţi în parte la formarea unor aşezări 
complexe, care prefigurează viitoarele centre urbane din secolul III. 
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Complexele de băi militare prezente deocamdată doar la Micia, Bumbeşti şi 
Tibiscum confirmă această ipoteză. Unificarea aşezărilor vicane din asemenea 
centre militare a contribuit la formarea unor puternice centre meşteşugăreşti ale 
Daciei, care vor polariza o parte importantă a economiei provinciale. 
Semnificative în acest sens fiind noile descoperiri publicate din aşezările de la 
Bumbeşti-Jiu. 
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THE INTERNAL ORGANISATION OF THE ROMAN 
VICI IN DACIA (III). THERMAE 
(Summary) 

A characteristic element in the organisation of the defensive system of 
the Roman Dacia is the concentration of a larger number of auxiliary troops in 
the same place, in one or more camps. We should notice especially the 
fortifications on the western line of the province (Micia, Porolissum, 
Tibiscum). Recently, F. Marcu and O. Tentea, in a communication at the last 
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Roman Frontiers Congress in Pecs (Hungary) presented more double 
fortifications from Roman Dacia, situated in the same place (as 
Arcidava-Varadia, Romula, Porolissum, Bumbesti). 

How is this military organisation, situated in the most strategic points, 
reflected in the civil organisation ofthe territory of the Roman viei? 

In 2003 D. Benea advanced the theory that for a large fortification with 
more garrison troops we should assume that the military vicus consisted of the 
communities related to those troops. How does this situation appears on the 
field? As a unitary, compact agglomeration, or, on the contrary, as distinct 
settlements representing the civil communities of each troops? 

A certain analysis is more difficult due to the lack of large researches in 
the viei. The first argument in sustaining the existence of more settlements in 
some military ssystems could be offered by the number of the military bathing 
complexes known in a site. Which means that each troop had its own bathing 
house. This thing looks rather difficult to believe. Such a system is not to be 
found in other provinces, but we should mention that in no province appears 
such a concentration of regular troops in the same place as in Dacia. 

Micia represents the first military center with three bathing 
establishments, unfortunately little known so far. They are all situated along the 
river Mures. As at Micia there were three auxiliary troops (ala I Hispanorom 
Campagonum, Cohors II Commagenorom, numeros Maurorom), we should 
assume that each troop had its personal bathing house, which suggests the 
possibility of three viei. 

The second discovery comes from Tibiscum, where east of the thermae 
complex (symbolically named XII) of the cohors I Vindelicorom there was 
uncovered during 2003-2004 a second one, belonging to numeros 
Palmyrenorom, partially preserved due to the modern working that affected 
both the eastern and the southern side of the structure. 

A third bathing house was investigated during the interwar period by 
professor G.G. Mateescu from the University in Cluj and it remained unknown 
so far. lt is situated inside the camp, in the southeast area. We do not know 
which military unit it belonged to, maybe to cohors I Sagittariorom. 

Recent researches were made at Bumbesti, where there are known two 
camps with an afferent bathing complex. Here too there are two distinct 
military viei. This is the most significant discovery till present. 

The discoveries in the three military centers show the fact that each unit 
had its own organization system. The civil communities formed distinct units 
named viei. Their reunion in a pagus was the result in time of these settlements, 
a precursory moment in their municipalization. 
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·Planul genera l al cercetărilor arheologice 
din Vicus· lll militar (thermae) 
de la Bumbeşti-Jiu „Vârtop~ 

(campaniile 1997 • 2001). 

Fig. 1. Complexul de Thermae I, II, III de la Micia. 
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Fig. 2. Planul thermelor de la Bumbeşti-Jiu, punctul Gară (după Marinoiu 2004). 
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Fig. 3. Planul thermelor propuse la Bumbeşti-Jiu punctul Vârtop (după Marinoiu). 

Fig. 4. Planul Thermae II de la Tibiscum aparţinând lui Numerus Palmyrenorum. 
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